

пр. *Вашингтон* 24.11.11

Протоиерей Всеволод Чаплин

Председатель Отдела Московского Патриархата по взаимоотношениям Церкви и общества

Я рад, что становится доброй традицией организовывать форумы, на которых обсуждаются проблемы взаимоотношения традиционной медицины и религии. Особо рад тому, что сегодня участвуют представители не только Православной Церкви, но и Католической Церкви, иудаизма и ислама.

Тема, которую мы поднимаем, имеет целый ряд аспектов. Очевидно, что у многих людей, практикующих традиционную медицину, есть искренне желание помочь людям, и эта помощь оказывает доброе воздействие. Очевидно и то, что данная сфера нуждается в большей терминологической ясности. Продолжаются споры о том, что считать традиционной медициной, а что - нетрадиционной. Имеются споры о взаимоотношении академической медицины, которая многими воспринимается как традиционная, и иными методами врачевания. Я думаю, что в этих спорах очень важно максимально честно установить истину и выявить те методы врачевания, которые действительно приносят пользу людям и основаны на искреннем стремлении помочь.

Есть еще одна проблема, которую нам нужно честно ставить и серьезно обсуждать. Это проблема духовных сил, которые могут быть задействованы, в том числе в сфере традиционной медицины, гомеопатии и иных видах врачевания. Сегодня существует ряд научных разработок, направленных на то, чтобы выявить те методы традиционной медицины, гомеопатии и так далее, которые используют чисто материальные и только материальные механизмы.

Известно, что любое вторжение в духовную сферу человека, тем более связанные со взаимодействием с неизвестными духовными силами, духовно опасно. И поэтому нам нужно как можно более честно и серьезно попытаться понять, бывает ли так, что врачевание, которое мы сегодня обсуждаем, может быть связано со взаимодействием с неведомыми духовными силами и как в данном случае оцениваются методы врачевания. Нужно понять, насколько они могут быть применимы и полезны для духовной жизни человека. Я убежден, что никакие формы врачевания не должны иметь ничего общего с практикой мистических манипуляций, а тем более с магией или с колдовством. Мы должны сделать все, чтобы отделить любые медицинские практики от всего того, что может на время победить некоторые телесные недуги, но породить другие болезни, духовные и физические, нарушив духовную целостность человека. Чем быстрее и определенней мы это сделаем, тем быстрее мы проведем грань между врачеванием и искренним стремлением помочь людям, с одной стороны, и мистическими манипуляциями, колдовством и магией, с другой стороны, тем скорее мы снимем озабоченность многих людей, в связи с вопросами, касающимися

гомеопатии, традиционной медицины и иных подобных видов деятельности, которые сегодня обсуждаются в обществе.

Я хотел бы пожелать всем присутствующим в зале максимальной искренности во взаимодействии с обществом и признания - как обществом, так и государством - тех методов врачевания и традиционной медицины, которые реально нацелены на помощь людям и имеют здравую духовную и мировоззренческую основу. Успехов вам и помощи Божией в добрых делах!